

Nu ratați luni Nu ratați marți



Gratuit Gratuit



COTIDIAN NAȚIONAL FONDAT ÎN 1930  
SIGURANȚA CETĂȚEANULUI  
MAI PRESUS DECĂT SECURITATEA STATULUI  
Director: SORIN ROȘCA STĂNESCU  
Mentor: CONSTANTIN BALĂCEANU-STOLNICI

29.110 lei 38.710 lei

pagina 6 Opinii

**Stelian TĂNASE**  
**Final ratat**  
„(...) Iliescu are parte în locul unei retrageri liniștite, solemne, de o cădere în gol. Iată ridicolul acoperind o întreagă epocă și o carieră. (...)”  
**Radu BUDEANU**  
**În căutarea „nordului”...**  
Eugen SIMION - jurnal public  
**Labiș, Sorescu, Nichita Stănescu**  
**Serban ORESCU**  
**O piesă în trei acte - grațierea lui Miron Cozma**

# RĂZBOI ÎN PSD

Grațierea lui Cozma a provocat fisura care poate anunța ruptura Partidului Social-Democrat • Ministrul Finanțelor Mihai Tănăsescu a fost primul care a amenințat că-și va da demisia dacă în fruntea partidului vine un om ca Ion Iliescu • „Decizia lui Ion Iliescu de a-l grația pe Miron Cozma a dus România cu mulți ani

în urmă”, a declarat Tănăsescu • Un alt lider al PSD, Dan Ioan Popescu, și-a exprimat dezaprobarea față de gestul președintelui: „Nu sunt de acord cu decizia politică de grațiere a lui Cozma” • „PSD nu este și nici nu poate fi asociat cu grațierea lui Cozma”, se arată într-un comunicat semnat de Titus Corlățean • De la

Bruxelles, Iliescu explică gestul revocării decretului de grațiere: „Am văzut că au răbufnit niște instincte și am considerat că probabil n-a fost bine gândit” • Miron Cozma a fost ridicat din fața casei, reîncarcerat și transportat la București în baza unui mandat de aducere emis de ÎCCJ

paginile 3,4,5,7



## Undă verde pentru România în UE

Băsescu a trecut la muncă la Bruxelles, lăsându-i deoparte pe Iliescu, Năstase și Geoaană

pagina 8

pagina 8

## ZIUA premiată pentru campaniile Delta și Tiraspol

pagina 9

## Watergate militar românesc

pagina 9

## AVAS obligată la plată în cazul FNI

pagina 9

## Șeful IPJ Brașov protejat de Toma Zaharia

pagina 10

## „Persoane din Guvern favorizate de AVAS”

pagina 10

## Trenuri suplimentare de sărbători

pagina 13

## Oțelea va fi demis de la naționala feminină

## Israelul la ZIUA

Excelența Sa, Rodica Gordon Radian (foto dreapta), ambasadoarea Israelului în România, ne-a făcut onoarea de a ne vizita la redacție pentru o discuție aprofundată asupra problemelor de politică internațională, avută cu directorul ZIUA, Sorin Roșca Stănescu (foto centru), și șeful Departamentului Externe, Victor Roncea (foto stânga). Excelența Sa a ținut să-și exprime și dezamăgirea față de acțiunea președintelui Ion Iliescu de a-l decora pe liderul PRM Corneliu Vadim Tudor, mai ales ținând cont de atitudinea șefului statului din ultima vreme față de evrei și problemele lor. Rolul presei este fundamental în consolidarea democrației în România, a



precizat ambasadoarea Israelului, în cadrul discuțiilor în care s-au abordat, printre altele, relațiile României și ale Israelului cu SUA, UE și ONU, situația din Orientul Mijlociu și pericolul terorismului global. (D.E.)

S(+): Cuviosul Daniil Sisastrul; Sf. Mucenici Sebastian și Zoe; Cuv. Modest. (Dezlegare la pește)  
D: Sf. Mucenic Bonifatie; Cuv. Grichentie; Sf. Mc. Trifon. (Dezlegare la pește)

Audiența la zi: 269.119 cititori (conform Biroului Român de Audit al Tirajelor și serviciului de Internet www.traffic.ro)

**Întrebarea zilei la www.ziua.ro**  
**Se va implica UE în găsirea unei soluții politice pentru România? DA: 41,24% NU: 58,76%**

## Cozma a împins UDMR și PUR în brațele Alianței

pagina 7

## Cereți astăzi suplimentele gratuite

**dosare ultra secrete** Misterul victimelor civile din Irak

**ZIUA literară** Iolanda Malamen în dialog cu Andrei Pleșu

**ZIUA ECONOMICĂ** Cum „își fură” băncile între ele clienții

**Impurumă** Presa minoritară față în față cu cititorii

## Valencia vine în Ghencea

pagina 13

Steaua va juca împotriva „lilieciilor”, conduși de Claudio Ranieri (foto), deținătorii trofeului, în 16-imele de finală ale Cupei UEFA • În caz de calificare, „militarii” vor întâlni în „optimi” câștigătoarea „dublei” Dinamo Kiev - CF Villarreal



**Scenarii la zi**  
Motto:  
Înainte de a deveni istorie și chiar de a se întâmpla, multe evenimente majore sunt pregătite în laborator

## Bravo, Băsescu!

Nu numai că au fost complici. Au avut și o înțelegere privind eliberarea lui Cozma. Iar în spatele ei a fost omerta. Legea bandiților. Traian Băsescu, ales de români ca președinte pentru un prim mandat de cinci ani, s-a simțit ofensat, în calitatea pe care o are și în numele cetățenilor acestei țări, de gestul lui Iliescu. Și a fost obligat să facă, la rândul său, un gest lipsit de echivoc. Prima și cea mai importantă consecință este că între fostul și viitorul președinte e greu de presupus că mai poate avea loc, în următoarele zile, un dialog constructiv. Și care ar fi fost, poate, extrem de necesar. Iar acest impas al comunicării va rămâne chiar dacă ieri, în panică, Iliescu a revocat decretul de grațiere. Implicațiile uriașului scandal provocat de Iliescu sunt multiple. Și trebuie să le analizăm. Deoarece - cu sau fără nenorocitul de decret - ele își produc efectul. Ba, li se adaugă chiar și o dimensiune juridică. Pentru că o grațiere nu poate fi revocată. Într-un stat de drept. Și nici măcar într-un stat totalitar.

Ion Iliescu este cel mai versat politician, reprezentând o stângă comunistă respătată și silită de mersul istoriei să treacă de la cazacioc la valsul vienez. Să mimeze democrația, europenismul și pro-occidentalismul în general. Preluând așa cum a preluat puterea, prin confiscarea unei mari revoltă populare, acest politician și-a îndeplinit misiunea. Cu o rară abilitate, a întârziat istoria cât a putut. Și a știut să mențină acel echilibru

care i-a fost favorabil lui și celor pe care i-a împins în noua nomenclatură politică, economică, financiară și a sistemului de apărare. A fost un bun actor. De multe ori, pentru a nu-și devalua adevăratele intenții, a făcut surprinzătoare gesturi democratice. Un despot în substanta lui, care a încercat și uneori chiar a putut să se infățișeze lumii drept luminat. Totuși, nu putea rămâne, așa cum s-a văzut chiar acum, la ieșirea din grămadă. Și că habar nu a avut că a făcut primul pas pentru grațierea lui Cozma. A ieșit păcălit. Și mototolit în ultimul hal. Totuși, nu trebuie victimizat. Trebuia să caste ochii. Dar acum, urmarea este o radicalizare a societății. Pe un nou teren de luptă. De data aceasta, o majoritate zdrobitoare este plasată de o anumită parte a baricadei. Și prea puțin rămân în grădina lui Iliescu. Și totuși, versatul politician a provocat acest tâmbălau. E prea cinic Iliescu și prea calculat și prea egoist pentru a-l fi grațiat pe Cozma numai și numai fiindcă acesta a răspuns chemării lui, punându-și în pericol libertatea. Poate că Iliescu a dorit să facă imposibilă

o formulă de coabitare care ar fi putut conduce la un guvern de largă coaliție. El vrea să pună mâna pe PSD cu orice preț și nu este câtuși de puțin interesat de instalarea unui executiv slab, lipsit de suficient suport politic, care să cadă sub responsabilitatea acestui partid. Probabil forțea rămânerea în opoziție, profitând și de poziția lipsită de echivoc a lui Băsescu, care împinge în forță Alianța DA la guvernare. Un PSD în opoziție ar fi primejdios, dacă nu cumva chiar mortal, pentru un guvern fragil. Oricare ar fi fost raționamentele lui Iliescu, efectul e clar. Întrucât el nu negociază nimic, nu are ce pierde. Cine are de pierdut e Năstase. Grațierea lui Cozma este o auto-lovitură de imagine pentru Năstase și devine un urias handicap pentru Năstase, în tentativa acestuia de a rămâne la guvernare. Iar Năstase își pecetuieste soarta pentru că a balmăjit-o. Pentru că nu a reacționat în forță.

Acum se poate rupe PSD. Deja războiul a început prin declarația de ieri a lui Mihai Tănăsescu. Acum, generată de acest scandal, poate avea loc despărțirea apelor. Dar tot acum Iliescu poate fi debarcat de PSD. Și poate începe înnoirea, în opoziție, a partidului. Atenție, însă: Iliescu nu este un sinucigaș politic. El a urmărit ceva. Și va încerca ceva. În timp ce Năstase, orbit de dorința de a sta la guvernare, încasează pumni din direcții pe care nu le poate anticipa.

